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Abstract. This paper presents critical analysis of 

the literature concerning the use of modern UAV 

capabilities. An historical information, the appropriate 

conclusions, outlines the prospects of this process.
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Вступ

Стаття присвячена огляду та аналізу існуючих

безпілотних літальних апаратів (БПЛА або Дрон), 

їхньому розвитку у військовій сфері та цивільному 

використанню. Вивчення наукової літератури та 

отримані результати аналізу дають можливість в по-

дальшому знайти оптимальні підходи для розроблен-

ня методів покращення керування БПЛА та обробки 

даних отриманих при веденні повітряної розвідки (як 

тактичної, так і стратегічної), й застосуванні для 

розв’язання широкого кола завдань, виконання яких 

пілотованими літальними апаратами з різних причин 

недоцільно.  

Актуальність досліджень

Вже зараз помітно раціональність використан-

ня БПЛА у порівнянні з пілотною авіацією. Пілотова-

ні літаки обходяться набагато дорожче як в плані об-

слуговування так і в плані виробництва. Дрони не 

потребують систем захисту та життєзабезпечення пі-

лотів, не на останньому місці стоять витрати на на-

вчання та підготовку пілотів, яка займає набагато бі-

льше часу ніж навчання операторів безпілотників.  

БПЛА потребують набагато менший обсяг палива 

завдяки своїй вазі, при цьому не виключається мож-

ливість використання альтернативних видів палива.

Дрони можна використовувати у фермерському 

господарстві та пошуково-рятувальних операціях. 

Зараз ведеться тестування безпілотників, так званих 

октокоптерів, для доставки товарів вагою до 2,3 кг. 

Аналіз досліджень

У 1899 році винахідник, фізик та інженер Ніко-

ла Тесла створив і представив громадськості перше у 

світі радіокероване судно, що дало поштовх для роз-

витку сфери керованих об’єктів.

Військовий інженер і винахідник Чарльз Кет-

терінг в 1910 році запропонував створити літальний 

апарат керований не людиною, а годинниковим меха-

нізмом. За його задумом керований часовим механіз-

мом пристрій у заданій точці повинен був відкидати 

крила та падати, як бомба, на ворога. Отримавши фі-

нансування армії США, він створив кілька робочих 

моделей: The Kattering Aerial Torpedo, Kettering Bug, 

але в бойових діях під час Першої Світової війни вони 

не застосовувалися. 

У 1933 інженерами Великобританії був розроб-

лений перший БПЛА багаторазового використання. 

Він став літаком-мішенню для майбутніх асів і зеніт-

ників. США, як і Великобританія, запустила у масове 

виробництво безпілотники, більш-того, за час Другої 

Світової війни фірма Radioplane  створила майже 15 

тисяч БПЛА. Найбільш успішною розробкою амери-

канських дослідників можна вважати безпілотний 

ударний бомбардувальник Interstate TDR-1, який мо-

же вважатися першим у світі БПЛА подібного типу та 

спеціалізації [2]. Незважаючи на те, що після Другої 

Світової війни дрони так чи інакше активно викорис-

товувалися лише США і СРСР, на даний момент про-

відним лідером у розробці та застосуванні безпілот-

ників вважається саме США. У 2012 році БПЛА, що 

перебували на озброєнні ВПС США, склали 7494 

штук.

Безпілотні літальні апарати у ХХІ ст. все час-

тіше застосовуються під час бойових дій на рівні за-

гону та відділення для термінового отримання інфор-

мації. Такими державами як США, Росія і Ізраїль, та-

кож використовуються БПЛА для нанесення вогневих 

ударів по наземних цілях.

Однак незважаючи на розвиток дронів у війсь-

ковій сфері, не можна забувати і про цивільне засто-

сування даних апаратів. Деякі з дронів, що розроблені 

приватними компаніями, є більш розвиненими в тех-

нологічному плані за рахунок своєї вузької спеціалі-

зації і малих обсягів виробництва, що дозволяє інже-

нерам більш оперативно реагувати на зміну ринку 

споживачів [3]. Невійськові дрони застосовуються для 

моніторингу повітряного простору, земної й водної 

поверхонь; екологічного контролю; керування повіт-

ряного руху; контролю морського судноплавства, ро-

звитку систем зв’язку, художніх фотографій.

Федеральне агентство цивільної авіації США 

надало дозвіл компанії Amazon використовувати без-

пілотні пристрої для доставки товарів клієнтам. Сис-

тема доставки, яка отримала назву Prime Air (рис.1), 

пройшла перше тестування у 2013 році, її запуск тоді 

прогнозували протягом 4-5 років. У компанії заявили, 

що покупці в міських районах США зможуть одержа-

ти замовлені товари протягом 30 хв. з моменту офор-

млення.

Рис. 1. Amazon Prime Air - майбутня система доставки
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У 2015 році NASA опублікувало проект безпі-

лотного літального апарату Preliminary Research

Aerodynamic Design to Land on Mars (Prandtl-m) (рис. 

2), який повинен визначати безпечні райони посадок 

на Марсі. Всього NASA планує провести в умовах 

земної атмосфери три тестування БПЛА. Перші тес-

тування проводилися літом 2015 року. При вдалому 

закінченні досліджень запуск Prandtl-m планується в 

2022-2024 роках.

Рис. 2. Попередня розробка безпілотного літального апарату для 

посадки на Марсі (Prandtl-m) 

Впродовж багатьох років робилися спроби об-

ладнання БПЛА для потреб цивільного аерознімання. 

На відміну від наземних геодезичних методів, до яких 

належать тахеометричне знімання та вимірювання за 

допомогою GPS-приймачів, безпілотні літальні апара-

ти дають змогу швидко та економічно вигідно вико-

нати аерознімання території невеликої площі, з метою 

складання кадастрових планів та ортопланів [1].

Результати досліджень

Розробники пропонують використовувати

БПЛА як для потреб цивільного використання, так і 

для структур, що займаються забезпеченням націона-

льної безпеки. Але поки не визначений повний пере-

лік робіт, які можна виконувати за допомогою дронів, 

не затверджені стандарти, відповідно до яких вони 

повинні створюватися.  На початку ХХІ століття 

більш ніж 50 фірм у різних країнах світу розробили і 

випустили понад 150 типів безпілотних літальних 

апаратів. Їх широкомасштабне використання дозволяє 

повною мірою виконати аналіз завдань, класифікацію 

типів БПЛА й визначити особливості застосування в 

різних умовах. Безпілотники виконують такі завдан-

ня: знімання, обслуговування інфраструктури, огляд 

затоплених територій, пожежогасіння, моніторинг 

місцевості, патрулювання лісових масивів з метою 

раннього виявлення пожеж, пошкодження ліній елек-

тропередач і турбопроводів, проведення аерознімаль-

них робіт у сільськогосподарському виробництві на 

полях і в садах тощо [4]. Аналіз розвитку використо-

вуваних сьогодні у світі безпілотних систем виявляє 

стійку тен денцію до збільшення їхніх розмірів і маси, 

а також висоти й тривалості польоту. 

Стосовно регіонального світового розподілу 

розробок та застосувань можна зробити висновок, що 

лідирують найрозвиненіші країни – США, Велико-

британія, Німеччина та Франція. На них припадає 248 

проектів з 336, а це близько 73%. 

Висновки

У роботі наведена актуальність використання 

БПЛА та напрямів їх подальшого розвитку. Дослі-

джено види та типи дронів, їх історичний розвиток, на 

підставі чого можемо стверджувати, що використання 

безпілотних літальних апаратів є доцільним.

Робота представлена для розуміння подальших 

розробок та створення методів оптимізації для оброб-

ки даних отриманих при експлуатації БПЛА.

Перспективою подальших досліджень буде: об-

ґрунтування законів для користування БПЛА; форму-

лювання вимог для конструювання аерознімальних 

безпілотників та застосування відповідних цифрових 

знімальних систем.
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